
高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料

	严爱相济，润己泽人

	【个人经历】
赵雪飞，女，汉族，1990年5月生，中共党员,苏州高博软件技术职业学院人文社会科学学院专职辅导员，行政管理学，讲师。曾任机电工程学院辅导员，现任人文社会科学学院学工办主任，累计带教3届专科生500余人，目前带班98人。
近三年曾承担大学生就创业教育课程60课时；在科研成果方面，参与省级课题1项，指导学生省级创新训练项目1项，指导校级大学生创新创业大赛项目4项，公开发表省刊论文2篇；在荣誉奖项方面，个人获得校级及以上荣誉18项；所带班级及学生获得校级及以上荣誉200余项。
【工作思路】
在十年如一日的辅导员工作中，她始终聚焦立德树人根本任务，深入了解育人对象，不断开拓学生工作的新思路和新方法，坚守做学生成长路上的“领航者者、助梦者和守护者”这一工作目标，以信念引领为出发点，以实践提升为着力点，以倾情育人为立足点，紧抓三点，扮好三者，把辅导员当事业干，把学生当亲人看，将“躬耕教坛，强国有我”的育人理念贯穿“新生入学、大学生成长、毕业发展”三个阶段，为学生量身制定成长方案，培养具有家国情怀、专业技能、高尚品格、健康体魄的新时代好青年。

【育人实效】

（一）潜心耕耘，以信念引领为出发点，做学生品格锤炼的“领航者”。党建工作是学生工作的灵魂，是引领学生成长的方向盘。她始终将党建工作放在首位，积极开展党建活动、信仰公开课和思想引领等工作，用实际行动践行着自己的信念，为学生的成长和发展贡献力量。她深知，辅导员的工作不仅仅是管理和服务，更是引领和启迪。在潜心耕耘的过程中，她始终以信念引领为出发点，努力做学生品格锤炼的“领航者”。她通过组织各种主题教育、志愿服务等活动，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生的社会责任感和使命感。
（二）匠心独运，以实践提升为着力点，做学生个性成才的“助梦者”。她始终秉持着匠心独运的理念，以学生的实践能力提升为着力点，努力成为他们个性成才的“助梦者”。她深知，实践是检验真理的唯一标准，也是培养学生综合素质的有效途径。因此，她始终鼓励学生积极参与各类社会实践、志愿服务、舞蹈演出、实践实习和技能比赛等活动。作为辅导员，她不仅关注学生的学业成绩，更注重他们的个性发展和梦想实现。她经常与学生交流，了解他们的兴趣和需求，并提供针对性的指导和支持。并利用自己的专业知识和经验，为学生提供职业规划建议，帮助他们找到适合自己的发展道路，帮助学生实现自己的梦想。
（三）初心不改，以倾情育人为立足点，做学生健康成长的“守护者”。她始终关注学生的健康成长，无论是困难学生、心理问题还是学业帮扶，她都能给予及时的关注和帮助。她经常深入学生宿舍，了解学生的日常生活，主动倾听学生的心声，关注学生的心理健康，帮助学生排忧解难，是学生成长路上的守护者。在她的帮助下，许多学生走出了困境，重新找回了自信，她用自己的辛勤付出，用自己的真心和关爱，解决学生的各种危机，为学生的成长提供了坚实的保障，成为了学生心中的明灯和暖阳，照亮了学生前行的道路，温暖了学生的心灵，守护着学生的健康成长。
【经验总结】
（一）德高为师，身正为范。作为一名辅导员，帮助学生扣好“人生的第一粒扣子”是学生步入校园的关键一环，应时刻在大学生思想政治教育、第二课堂、社会实践等方面当好“引路人”，做好“强表率”，借助主题团日活动、主题班会等平台，将自身成长经历或优秀学生代表成长事迹毫无保留的分享给学生，着力帮助学生树立好正确的世界观、人生观和价值观。

（二）增强“四力”，夯实成效。掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，用“脚力”拉近与学生之间的距离，用“眼力”筑牢学生思想政治教育的责任田，用“脑力”触动学生的内心，用“笔力”成为专业化、职业化的辅导员，既是辅导员提高工作质量的重要举措，也是辅导员落实“立德树人”根本任务的必要前提。

（三）追求“五有”，引领学生。作为一名高校辅导员，应紧密围绕辅导员九大工作职责，积极探索学生工作的新思路，开创学生工作的新阵地，努力成为对待学生有温度，教育引导有高度，管理服务有跨度，处理危机有速度，自我成长有厚度的“五有”辅导员。使学生工作走深走实，真正成为学生成长成才的人生导师和健康生活的知心朋友。




