附3：求职就业常见误区

[bookmark: _GoBack]一、远离传销，误人当止

传销公司一般先安排学生以销售人员的名义上岗工作，然后公司让学生交纳一定的提货款，再让其哄骗他人。受害者上当后骑虎难下，只能白搭一笔钱。

防范方法

1.了解传销特征：“入会”时告诉你的职责之一是发展更多的人；交纳昂贵会费；“工作人员”情绪激昂。如果识别出传销，应立即停止打工；及时报警。

2.不要过分相信熟人，对于别人推荐给你的工作，要自己斟酌。对于收巨额押金的工作，要委婉拒绝。

3.自身不要抱不劳而获的思想，对于那些薪酬高于同行业很多的企业，宣传付出少，收益多的企业，要坚决拒绝。

案例：张某是某高校美术专业的毕业生。一天，张某接到朋友周某从广州打来电话，希望他来公司工作。张某来到广州后，周某让他签订了一份合同书，并让他要交押金3千元，并承诺如辞职离开公司，押金随时如数退还。张某认为周某与自己是朋友，又有合同和承诺，便拿出3千元交了押金。当天下午，周某就带三人开始岗前“培训”。“培训”主要是讲怎样赚钱，怎样暴富和赚钱要不择手段以及“发展下线、金字塔”理论等等。经过几天“培训”、“洗脑”后，公司让他“上班”，就是打电话、动员蒙骗认识的、想找工作的人来“工作”。

二、签订书面协议要慎重

有些单位拒绝与学生签订书面“协议书”，导致求职者劳务费无处可讨。有的单位协议里自己的权利很多，给求职者的权利很少，这样的协议要谨慎对待，要求其权责明确。

防范方法

一定要与用人单位签订权责明确的书面协议。找到合适的工作单位，双方达成就业意向后，毕业生需要签订就业协议书。就业协议书的签订在形式上宣告了就业工作花开有果，尘埃落定。但近来，就业协议引发的纠纷屡有发生。有的毕业生正式到单位报到后，单位却一改初衷，擅自降低劳动报酬，变更原来双方约定的工作岗位，更有甚者以“试用期”（或见习期）为由不签订劳动合同，使得毕业生长期处于“试用期”，做最累的工作拿最低的报酬，从而利益受到侵害。

案例：应届毕业生王某与某私企达成工作意向，双方签订了《高校毕业生就业协议》。1个月后，王某毕业，并顺利进入用人单位开始工作。但该企业始终不愿意与小王签订《劳动合同》，得到的答复是：双方在《就业协议书》中并没有明确要求何时签订劳动合同，更何况关于工资、劳动期限等条款在《就业协议书》中已有约定，双方没有必要为此再另行签订《劳动合同》。王某觉得双方确实没有约定什么时候签订劳动合同，而单位不签劳动合同似乎也有道理，就不再向单位提起此事。不料一日忽被裁员，公司一分赔偿金也没给。王某后悔莫及。

三、做家教谨防骗色

一些不法分子以高薪聘请家教、秘书等名义，瞄准涉世不深、求职心切的大学生。一不小心落人陷阱后，容易危及人身安全。

防范方法

增强分辨能力和防范意识、法律意识，不贪小便宜。外出要结伴，坐车要记车号。常与家人和朋友、同学保持联系，准确告知家教或工作地点。应聘家教是很多大学生愿意做的事，一来可以锻炼自己，二来也可以赚零花钱，但是如果不谨慎，就会酿成悲剧，如此我们又得学一招了。

1.面试地点偏僻、隐密或是转换面试地点的状况，或是要求夜间面试者，皆应加倍小心。面谈地点不宜太隐密，过于隐密地点不要去。对于用人单位约您面试的地点，如果不是学校就业指导中心发布的信息，是您从其它渠道获得的信息，用人单位约您到宾馆或其它非公开、非正式场合见面，绝对不能贸然前往。

2.面试时，要注意以下环节：一是应详记该单位及主试官的基本情况及特征；二是对方所提工作内容空泛不具体时，不要被夸大言辞所迷惑；三是身份证、毕业证书及印章等证件，不宜给对方；不可轻易出示银行账户号码及密码，以免不法之徒有机可乘；四是主试官说话轻浮，暧昧不清，眼神不正常等都是危险的前兆；五是如果有不安全、不对劲的感觉或不正常的状况，要以某种借口来迅速离开该单位为宜；六是拒绝不合理的邀约及要求；七是在面试时尽量不要随便喝饮料或吃东西。

案例：家教已成为最受大学生欢迎的兼职赚钱方式。但有的大学生安全防范意识差，被不怀好意者打着家教的幌子骗钱、骗色。杨某是某大学外语系大二的学生，在报纸上刊登启事想做家教。不久就接到一陌生男子电话，称想给小孩找一个英语口语家教并约好当天中午在某酒店门口见面。杨某按时来到了酒店门口，一名年轻男子开着一辆蓝色小货车来接她。男子自我介绍说，他姓付，是小孩的叔权。付某开着车载她就往海滩方向行驶。杨某感觉不对，起了警惕之心，连忙给同学发短信让其同学打电话给她。付某一直把车开到了附近的丛林中，此时杨某正好收到同学的电话，想趁接电话的机会跑掉，谁知付某早有预谋，用刀威脉，对杨某实施了强暴。

四、防范扣取高额培训费

骗子要求学生参加上岗培训，并交培训费。有的会进行一些培训，发培训资料、光盘等，但这些资料却与考试内容无关。有的甚至根本不培训，收钱后做个样子。中介公司以介绍工作为名收取“报名费”、“保证金”、“培训费”等费用后，由同伙假装招聘单位负责人与求职人员见面。之后编造理由拒绝聘用求职者，甚至断绝联系，销声匿迹。

防范方法

招聘单位培训本单位职工也不准收取培训费。正规企业岗前培训，都是免费或带薪的，劳动合同法也对企业培训、培训费及服务期有所规定。照国家有关规定，招聘单位不得以招聘为由向求职者收取任何费用。因此，不管招聘单位是收取服装费、培训费，还是押金、体检费等，大学生都应该坚定地说“不”!此外，值得注意的是，这种“变相收费”的公司一般来说规模都不大，而且，面试一般都比较草率，通过率基本上是百分之百。如果遇到这样的招聘单位，大学生应该果断放弃。

案例：小菲今年大学毕业，一直在四处求职。前几天，小菲不仅没有再提找工作的事，而且还时不时找妈妈要钱。小菲吃住都在家里，没什么用大钱的地方。孩子的举动让王女士渐渐生疑。她担心孩子误入歧途，经过几次询问，女儿才吞吞吐吐地说出要钱原因。原来，小菲居然背上了一笔 2.38 万元的助学贷款，而原因就是这家培训机构造成的。培训机构表示，公司和贷款机构有合作，可以帮小菲申请助学贷款。她可以先在公司进行培训，学费由贷款机构直接给公司，小菲再每月分期还钱给借贷方。小菲十分心动，当即按照对方要求，办理了这笔贷款。" 我不好意思再用家里的钱，但暂时没工作怕还不上，只好编借口找爸妈要，偷偷攒起来。" 小菲告诉民警，公司承诺入职后薪水丰厚，到时候几个月就能把贷款还完。

五、不要轻信到外地上岗

对中介机构提出的“为外地企业或总公司某某外地分公司招聘”消息，要保持清醒和高度警惕，不要轻信。

防范方法

一是不去; 二是到劳动保障部门咨询，并办理相关手续。

案例：小李今年毕业，家里人要求她在本地工作，四处寻找之下发现一家贸易公司，面试时主管建议她去外地的分公司试试。谁料是家皮包公司，此时手机被公司扣留，就这样小李被迫宣传公司，发展新成员，要不然就一分钱都得不到。于是她趁机逃了出来，露宿街头，被民警送回了家。

六、娱乐场所打工要小心

这类行业大都以高薪吸引求职者，工种有代客泊车、导游、陪练等。青年学生到这种场所打工往往容易上当受骗。

防范方法

应聘前要清楚应聘岗位的工作内容和性质，不要被眼前的高薪所迷感。

案例：小李对音乐有点追求，听说酒吧需要驻唱，而且工资挺高，为了追求自己的音乐梦想，她贸然地前去。在酒吧工作了一个月后，要求工资时，老板说她唱功不好，影响到他的生意，而且又不陪客人喝酒，给他造成了巨大损失。随即就给了她一千块，娱乐场所乌烟瘴气，小李投诉无门，只好回家待业，意志消沉了好一阵。

